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Einleitung
❖ Um sein Rufzeichen in den „Last Heard“-(Zuletzt Gehört)-

Listen im Internet sehen zu können, muß einmalig der 
Befehl „Visualierung Ein“ im „Your Call“-Feld des D-STAR 
Gerätes auf einem beliebigen Repeater im ircDDB-Netz 
(nicht US-Trust) gesendet werden.

❖ Dazu trägt man in seinem Funkgerät im UR- bzw. Your 
Call-Feld das Zielrufzeichen VIS   ON ein.

❖ Ein technische Beschreibung findet man hier  
http://ircddb.net/live-vis-deu.html 
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Einleitung
❖ Besitzt man ein ID-31, ID-51, ID-5100 oder ID-7100 und 

hat sich eine aktuelle Setting-Datei von  
http://www.a23-wertheim.de/  
installiert, dann ist VIS   ON bereits als Rufzeichen 
vorprogrammiert und muss nur einmalig ausgesendet 
werden.

❖ Diese Anleitung beschreibt für ein ID-51E Plus wie man 
diesen Eintrag auswählt bzw. hinzufügt, wenn er nicht 
vorhanden ist. 
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Hintergrund Informationen

❖ VIS   ON wird wie ein Rufzeichen in das Your Call Feld 
eingetragen.

❖ Wie jedes Rufzeichen in D-STAR besteht es aus 
insgesamt 8 Zeichen.

❖ Der Eintrag sieht wie folgt aus:
❖          VIS   ON 
Position 12345678 

4



Hintergrund Informationen

❖ Möchte mein sein Rufzeichen nicht in den „Last 
Heard“-Listen sehen, dann sendet man einmalig 
folgendes „Rufzeichen“:

❖ VIS  OFF 
12345678 

❖ Das ist im übrigen die Standardeinstellung im ircDDB-
Netz.
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VIS   ON ist schon vorhanden

❖ Das ist der Ausgangspunkt bei 
einem ID-51E.

❖ Die Markierung steht auf dem 
TO-Feld neben Use Repeater.

❖ Blaue Taste drücken.
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VIS   ON ist schon vorhanden

❖ Die Markierung auf Your Call 
Sign setzen und blaue Taste 
drücken.
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VIS   ON ist schon vorhanden

❖ Den Eintrag VIS   ON suchen  
und falls vorhanden mit der 
blauen Taste übernehmen.
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VIS   ON Senden

❖ Jetzt 2 sek. auf die Sendetaste 
drücken und loslassen.

❖ Danach das TO-Feld wieder 
auf CQCQCQ umstellen.
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VIS   ON ist nicht vorhanden

❖ Ist der Eintrag nicht 
vorhanden, dann fügen wir ihn 
jetzt hinzu.
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Wie ein Rufzeichen erstellen

❖ VIS   ON wird wie ein 
normales Rufzeichen 
hinzugefügt.

❖ Das Ergebnis sieht dann wie 
im Bild rechts aus.
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Wie ein Rufzeichen erstellen

❖ In der Your Call Sign Liste 
drückt man unten rechts die 
QUICK Taste.
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Wie ein Rufzeichen erstellen

❖ Im nun erscheinenden Dialog 
wählt man ADD und drückt 
die blaue Taste.

❖ Im nun folgenden Punkt fügt 
das Rufzeichen hinzu.
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Wie ein Rufzeichen erstellen

❖ Einen Namen braucht man 
keinen zu vergeben. Der 
Eintrag heißt dann automatisch 
so wie das Rufzeichen.

❖ Man setzt die Markierung auf 
Call Sign und drückt die blaue 
Taste.
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Wie ein Rufzeichen erstellen
❖ Mit dem Drehregler oben am 

Funkgerät wählt man nun 
Buchstabe für Buchstabe aus.

❖ Mit den Tasten CD und CS 
kann man nach links und rechts 
wandern.

❖ Die Taste oben rechts V/MHz 
CLR löscht einzelne 
Buchstaben.

❖ Zum Abschluss drückt man die 
blaue Taste.
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Wie ein Rufzeichen erstellen

❖ Hier wählt man Add Write aus 
und bestätigt mit der blauen 
Taste.
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Wie ein Rufzeichen erstellen

❖ Wäre das Rufzeichen VIS   ON 
schon vorhanden, bekäme man 
den Hinweis auf eine Dublette.

❖ Ansonsten wird man nochmal 
gefragt, ob man wirklich den 
neuen Eintrag hinzufügen will.

❖ 2 mal blaue Taste drücken.
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VIS   ON Senden

❖ Jetzt 2 sek. auf die Sendetaste 
drücken und loslassen.

❖ Danach das TO-Feld wieder 
auf Use Repeater bzw. 
CQCQCQ umstellen.
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Geschafft!

❖ Das eigene Rufzeichen 
erscheint nun in den Last 
Heard Listen im Internet.

❖ 73 de Bernd, DH5IS@darc.de
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